

搬上来 住下来 富起来

—写在福安首届连家船民上岸节到来之际



为筹备即将到来的福安首届连家船民上岸节,连日来,在福安市下白石镇下岐村海鲜一条街,入驻商家正抓紧时间装修店面;在福安市文化馆,来自机关单位、学校和基层一线的文艺工作者、志愿者每日都在进行文艺表演排练。“我们通过举办连家船民上岸节,来感念党恩,并带动当地文旅融合、反哺周边兄弟村经济发展。同时,让更多人直观感受连家船民上岸后的今昔变化。”下白石镇副镇长、下岐村党支部第一书记郑月娥说。

一个节日,一段历史,一份深情。20多年前,时任福建省委副书记的习近平同志将解决连家船民上岸定居问题列为全省“造福工程”的重中之重,福安市1889户连家船民逐渐“搬上来,住下来,富起来”。20多年过去了,连家船民始终感念党恩,不忘来路。日前,沿着当年连家船民搬迁的足迹,记者来到福安市下白石镇下岐村、溪尾镇溪邳村,探寻他们从海上到岸上的“幸福之路”。



▲下岐村第一轮上岸定居工程建设现场

20多年前,第一户连家船民上岸时,下岐村的农民人均纯收入不足1000元,村财收入、大学生人数均挂零。到2021年,这三项数据分别增加至27600元、63万元、270人。作为“闽东沿海船民上岸第一村”,下岐村连家船民的幸福变迁及其摆脱贫穷的历史经验,吸引了30多个国家的元首、驻华大使、主流媒体记者、外国友人等前来参观考察。

与下岐村相隔不远的溪邳村,不仅实现了从昔日的贫困渔村到“国家级最美渔村”和“全国文明村镇”的转变,也完成了从昔日“一穷二白”到“百万村财”的华丽转身。村民人均纯收入从20世纪90年代初的850多元增长到2021年的

26679元,村财收入达162万元。

连家船民的日子越过越好,得益于村两委的不断探索。上岸定居后,下岐村不断摸索扶贫工作经验,帮助渔民从单一的捕捞业扩展到水产养殖、海上捕捞、商贸服务等多产业发展。同时,通过建立水上党校、建设美丽乡村等举措,村民生活水平得到不断提高。目前,该村注册了“下岐鲜”商标,打造海鲜一条街。

溪邳村则转型升级养殖业,建成海产品加工厂与配套冷冻厂,进行海产品的加工包装,

富起来 谱写时代华章

依山而建的房屋整齐错落,干净平坦的水泥路直通全村,渔味文化元素随处可见,广场公园内幸福的歌声传四方。孟夏时节,走进位于白马江畔的下岐村,海风徐徐,渔村气息扑面而来。很难想象,该村20多年前还是一片荒山。

下岐村为纯渔业村,是福安市“连家船民安居工程”新村示范点。“一条破船挂破网,祖孙三代共一船,捕来鱼虾换糠菜,上漏下漏度时光”是曾经连家船民贫困生活的写照。20世纪90年代,这里的船民过着“上无片瓦、下无寸土”的生活,一条“连家船”长八九米、宽不足两米,住着祖孙三代七八口人。由于常年蜗居逼仄的船舱,他们普遍身材矮小,双脚弯曲变形,被人叫作“曲蹄”。上岸落脚安家,让孩子接受

教育,让老人医疗有保障,是每位连家船民的梦想。

1997年,时任福建省委副书记的习近平同志带队到闽东调研,指出应尽快解决连家船民上岸定居问题,省里高度重视,出台一系列政策,帮助连家船民解决搬迁、就业等问题。1998年与2000年,习近平同志先后两次到下岐村入户调研,并在全省“造福工程”暨连家船民上岸定居现场会上强调,要彻底解决连家船民的上岸定居问题,并把它列为全省“造福工程”的重中之重,让连家船民“搬上来,住下来,富起来”。

自此,连家船民的“上岸”速度大大加快。

住下来 实现安居乐业

在下岐村的对岸,一排排楼房沿溪而列,背山向阳、视野绝佳——这是2012年为彻底解决船民上岸定居和生产问题所建设的下岐村船民安居工程。建成的4栋、120套新居,解决了最后一批120户、642人上岸定居问题,连家船民全部搬上岸,真正实现安居乐业。

“我们能过上现在的幸福生活,要感谢党和政府的好政策!”上岸定居20多年的下岐村村民江成财回想过去一家6口在连家渔船上的生活仍旧十分感慨。据他回忆,没上岸的年岁里,他与父亲、妻子、3个孩子长期生活在一条长7米、宽1.5米的船上,天气好时,就下海捕点小鱼、小虾到陆地上换些地瓜米与菜叶,遇上台风天,饿上几顿都是常有的事。

“渔船是我们当时唯一的家当,更是唯一的家。当时最怕台风天,台风一来,我和妻子一

人稳住船头,一人稳住船尾;如果台风天来不及上岸,我们只能把孩子们绑在身上,万一船翻了,一家人不会被冲散。”江成财说。

“在船上生活,生病也是一件可怕的事。”江成财告诉记者,船民间有句俗语“小病靠熬,大病看命”。

1999年,乘着连家船民上岸定居工程的春风,江成财搬上了岸。“上岸定居的头天晚上,我兴奋地睡不着,头上有电灯,脚下有水泥地,苦日子终于结束了。”江成财至今还记得搬家时的心情。

住下来,更要闯出一片天。2003年,江成财带领村民承包池塘养殖海蛏;2005年,他用养蛏赚到的第一桶金带领30多名村民从事桩基工程,带动村民增收。如今,江成财已是一名建筑公司负责人,他的三个孩子都受到良好的教

育,儿子毕业后也加入了该建筑工程队。

同样作为“造福工程”的受益者,溪尾镇溪邳村的刘德仁一家也迈向了新生活。

上岸定居后,溪邳村大力发展养殖业、扩大海上运输业等产业。刘德仁在村中从事内海捕捞与海蛎、海带、生蚝养殖,从早年的零星养殖,慢慢扩大养殖规模和养殖种类,目前,刘德仁一年养殖纯收入可达十几万元。“我们不仅上了岸、有了家,还赚到了钱,生活越过越好,这是以前怎么都想不到的!”谈起如今的幸福生活,刘德仁喜悦之情溢于言表。

从漂泊海面到岸上定居,从下无寸土到脚踏实地,从吃饱不定到日子红火,江成财和刘德仁一家的变化,

是万千连家船民上岸后幸福生活的缩影,翻天覆地的变化让曾经的连家船民幸福感满满。



▲1998年连家船民在船上做饭



▼1998年下岐村连家船



▼2020年8月,央视“心连心”艺术团小分队走进下岐村,演员黄品沅、阎维文、梁文静与村民共忆连家船民上岸脱贫的故事

吴庆堂 摄



溪邳村全景 吴庆堂 摄

